Тема:            В.И. Даль « Девочка Снегурочка»
                       Р.н.ск. « Снегурочка». 

                       Обобщающий урок.
Цели:
Формировать понятия об авторской и народной сказках.
Формировать навык сравнительного анализа литературных  произведений.

Развивать интеллект младшего школьника средствами литературы.

Развивать навык чтения ( понимание, осмысленность, память, внимание,      воображение).

Воспитывать любовь к родной литературе произведениями устного творчества. Воспитывать чувство сопереживания, сочувствия, доброты.
Оборудование: 

Учебник «Литературное чтение» - Л.А. Ефросинина, 2 класс.

Тетрадь «Литературное чтение» - Л.А. Ефросинина, 2 класс.

Таблицы «Анализ сказок».

Заготовки для обложек книг (геометрические фигуры для жанров, альбомные листы).

Снежинки с целями урока и определениями слова «снегурочка».

Плакаты с рисунком Снегурочки.

Компьютер.

                                       Ход урока.

1. Организационный момент.

- Начинаем наш урок.

- На улице холодно, наступила настоящая зима. Чтобы нам было комфортно и уютно давайте поприветствуем наших гостей и подарим друг другу и нашим гостям теплоту своих сердец через наши  улыбки.

-  В народе о зиме есть такое выражение: « Береги нос в большой мороз».

Предлагаю разогреть нос, помассировать ушки, растереть щеки.

- Садитесь.

- Порядок на столе,

   Порядок в голове.

   Как всегда мы снова

   Начать урок готовы.

- Замечательно, что вы все готовы начать урок литературного чтения.
2.Введение в тему урока.

 - Посмотрите на экран и прочитайте слова.( слайд).

-Задумайтесь над словами. Как вы их понимаете?

- Действительно, ребята, любая сказка нас чему нибудь  учит.

- Недаром дети любят сказку,

Ведь сказка тем и хороша.

 Что в ней счастливую развязку

Уже предчувствует душа.

- В сказках происходят разные чудеса. Сказка это еще и волшебство.

3. Целеполагание.
- Странная звездочка с неба упала. ( слайд)

Мне на ладошку , но не пропала.

А превратилась в волшебную снежинку.  Эти снежинки упали и к вам на стол. Найдите их и прочитайте, какую работу мы будем выполнять.

( Дети читают на снежинках: читать, анализировать, сравнивать, пересказывать, отвечать на вопросы, угадывать, решать примеры, бегать на 100 метров).

- А раз вы еще дети и больше всего вы любите играть, мы поиграем в игру « Угадай, произведение» и узнаем, кто самый внимательный читатель класса. Но прежде всего давайте вспомним, как называется раздел, который объединил прочитанные произведения. ( слайды).

4. Литературная викторина.

- Ваша задача: назвать жанр произведения, автора и из какого произведения взяты эти строчки:

1. «Позвал Дед Мороз своих детей    и говорит « Скоро зима. Кто из вас лучше людям поможет». Дети пошли к людям.» (Слайд).

 ( Р.н.ск. « Дети Деда Мороза»).
2. « Первый снег. Он лежит, словно просто для красоты… Силен и спокоен январский снег. Тяжелым, холодным одеялом покрывает он поля». ( Слайд). 
 ( С. Иванов « Каким бывает снег».)
 3. Рассмотрите иллюстрацию.  К какому произведению она? (Видио-слайд).

 ( М. Пришвин « Деревья в лесу»).
 4.Снежок порхает, кружится.
     На улице бело.

     И превратились лужицы

     В прозрачное стекло.  ( Слайд).

  (З. Александрова « Зима».)
 5. «Пушистым снегом накрылись  деревья. Побелели  лесные полянки, обрадовались беляки - зайцы. Теперь никто не увидит их белую зимнюю шубку». ( Слайд).

( И. Соколов- Микитов « Зима в лесу».)
6.Рассмотрите иллюстрацию. К какому произведению она? ( Видио- слайд).

   (И. Суриков « Детство»).
 7. Шел Морозко первый раз по лесу и ноги промочил. На земле еще осенние лужи были в болотах – воды полно, а лесные озера от ливней даже из берегов вышли. (Слайд).

 ( Э. Шим « Всем вам крышка).

5. Определение темы урока.

- Чтобы продолжить работу мы должны знать тему урока. Тема урока запрятана в ребусе.

  ( Слайд. Ребус).

- Кого и что вы видите? ( Снеговик, куры, бочка).
- От слова «снеговик » берем «снег», от слова «куры» берем «-ур», от слова «бочка» берем « -очка».
- Какое слово получили?  (Снегурочка).

- В каких изученных произведениях встречается это слово?

 Это и есть тема сегодняшнего урока. ( Слайд).

6. Подготовка к сравнению.

 А сейчас мы порассуждаем.

- А еще снежинки упали к вам на стол. На снежинках определение слова «снегурочка».

( Снегурочка  - сказочная девушка, тающая под лучами весеннего солнца.
(Снегурочка- внучка Деда Мороза)

- Выберите из 2 определений, которое подходит к Снегурочке из  наших произведений.
- Почему 2-ое определение к нам сегодня не подходит?

- Выберите из 2 рисунков, рисунок, где изображена Снегурочка наша. (2 рисунка).

- У нас в гостях Снегурочка- сказочная  снежная девушка, тающая под лучами солнца.(Слайд).

 - Ребята, почему такой персонаж, как Снегурочка, не мог возникнуть где- нибудь, скажем, в Индии? Бразилии? Или в странах Африки?
- А кого бы, вы назвали родственниками Снегурочки? (Снег, снежинки, Снеговик, снежная баба).

7. Работа по сравнению произведений.

- У нас есть еще одна снежинка «сравнивать». Мы сравним 2 произведения про Снегурочку. Для этого работаем по вариантам в парах. Выберите задания для своего варианта.  (2 снежинки).

- Предлагаю поиграть в игру « Крестики- нолики». На доске большая таблица, в которую мы будем заносить данные о произведениях. Если находите сходство,то в своих табличках ставьте одинаковый знак, если различия- то разные. 
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1. Название произведений. (Устные ответы).

1 вариант-« Девочка Снегурочка».
2 вариант- « Снегурочка».
2.Авторы (устные ответы).

1 вариант- В.И. Даль.(портрет)

2 вариант – народная.

-Снеговик спорит с вами и говорит, что сказку « Снеговик» написал  Л.Н. Толстой. Что вы ему ответите.

( Толстой не написал, а только обработал ее и записал.)

3.  Герои.

-Друг Снегурочки – Снеговик захотел помочь вам и сам выбрал героев каждого произведения, но забыл откуда они. Помогите разобраться, на какой табличке, герои из какого произведения. (Слайд).
- А все ли так?

4. Жанр.

- Определить жанр вам помогут 2 таблицы: «Приметы сказки».

- Прочитайте и докажите, что изученные произведения- сказки. ( Слайд).

- А по алгоритму для определения жанра уточните, какие это сказки.

5. Моделирование обложки.

- Теперь у нас достаточно данных для того, чтобы составить модель обложки. Составьте мини-обложки, используя фигуры-заменители жанра и цвета. ( Листок-образцы).

- Докажите правильность выбора.

6. Зачин сказок. (выборочное чтение).

 1 вариант- Жили-были..

 2 вариант- Жили-были..

7. Физкультминутка.

-«Выйдем» и  мы  на улице , в снежки поиграть.

Я мороза не боюсь,

Я с ним крепко подружусь.

Подойдет ко мне мороз

Тронет уши, тронет нос.

Значит надо не зевать.

Прыгать, бегать и играть.

А еще в снежки бросать.

8. Основная часть.

-Расскажите как появилась Снегурочка в вашей сказке ( по вариантам).

- За что старики любили Снегурочку? (пересказ).

- Много событий произошло со Снегурочкой в каждой из сказок. Но порядок событий перепутан. Восстановите содержание сказки, расставив события по порядку. ( Слайды, Проверка).

9. Окончание. (Выборочное чтение).

-Прочитайте, как закончилась каждая из сказок.

- Понравилась ли вам, как закончилась сказка « Снегурочка»? Почему печально? 

- Какое окончание придумали бы вы? (пересказ )

10. Обобщение по таблице.  

- Посмотрите на таблицу. Какой вывод сделали? (Слайд)

8.Вывод по сказке.

Снегурочка- одна из любимых героинь русских сказок. На основе народных сказок В.И. Даль создал литературную сказку « Девочка Снегурочка». Русский писатель  А.Н Островский написал поэтическую сказку для взрослых «Снегурочка», а композитор  Н.А.Римский-Корсаков музыку к этой сказке. Так появилась опера « Снегурочка».
(Слушание « Ария Снегурочки», « Сцена таяния Снегурочки».)

- Из какой сказки 1 фрагмент? 2 фрагмент?

- У русской народной сказки « Снегурочка» очень много вариантов. Как вы считаете, почему это происходит?

( Народная сказка передавалась устно от человека к человеку, каждый рассказчик, добавлял что-то свое, в итоге сказка изменялась и получались различные варианты.) Выставка книг.

9.Пересказ.

- Прослушайте пересказ народной сказки в обработке А.Н. Елисеевой.

  ( Пересказ 2 девочки)

- В чем сходство и различие.

10.Итог урока. Оценки.

   - Мы сегодня исследовали и сравнивали 2 сказки. А для этого читали, пересказывали, слушали, сочиняли, играли, отвечали на вопросы, т.е. выполняли все, что, запланировали.

- Что же в итоге , каждый из вас получил?

